

volt, Szerbiában tábornok és a hadsereg főparancsnoka legyen.

Belgrád, szept. 15.

(Hivatalos szerb forrásból.) A lapok jelentései, a melyek új összecsküvések fölfedezéséről és más helyőrségekben levő tisztek letartóztatásáról szólnak, alaptalanok. A nisi huszonöt fiatal tiszt elfogása óta a kormányban nem volt semmiféle oka föllépni.

Lamsdorff gróf.

Kopenhága, szept. 15. (Saját tudósítónktól.) Itteni diplomáciai körökben az a hír van elterjedve, hogy Lamsdorff gróf, a ki elvesztette a cár kegyét, legközelebb megváltik állásától. Utódja *Izvolzski* gróf kopenhágai orosz követ lesz.

Brüsszel, szept. 15. (Saját tudósítónktól.) Az *Ind. Belge* a következő szavakkal cáfolja meg Lamsdorff gróf lemondásának hírét: Naiv dolog volna a mostani pillanatban Lamsdorff gróf kegyvesztettségét elhinni, mikor a Balkán-félszigeten a dolgok oly veszedelmes fordulatot vesznek, mert a helyzet egész sulya most ő rá nehezedik. Az ő elmozdítása a forradalmárok bátorítását, a szultán sarokba szorítását és a Magyarország-Ausztriával való egyetértésnek megszínését jelentené. A lemondás hírének terjesztésénél Anglia kívánsága volt a gondolat atyja.

Az angol kabinet tanácskozása.

London, szept. 15. (Saját tudósítónktól.) A tegnapi miniszteri tanácskozás délután három órakor kezdődött és este hat óráig tartott. A nagy szél mellett is nagy tömeg várta a tanácskozásra érkező minisztereket. Érdekes volt Chamberlain elutazása a tanácskozásra. A birminghami pályaudvaron nagy tömeg gyűlt össze, hogy a gyarmatügyi minisztert lássa és két évtized óta tegnap történt meg először, hogy Chamberlain nem részesítették semmiféle ovációban. A Downing-Streeten meg éppen tüntettek Chamberlain ellen. A tüntetők az állami munkák munkásai voltak, a kik abbahagyták dolgukat és eljöttek Chamberlain ellen tüntetni. Chamberlain barátai megkísérelték ugyan, hogy ellentüntetést rendezzenek, de tervük nem sikerült. Chamberlain halotthalvány lett és a kereskedelmi miniszter mellett szótlanul lépett be a külügyi hivatalba.

London, szept. 15. (Saját tudósítónktól.) A kabinet ma is ülést tart. A tegnapi tanácskozásról azt jelentik, hogy a kormány elhatározta, hogy a pénzügyi kérdést egy királyi bizottsághoz utasítja. Ez a bizottság kiküldése nem jelentene mást, mint Chamberlain terveinek végleges bukását.

London, szept. 15. A tegnapi tanácskozáson a birodalom új pénzügyi politikáját tárgyalták. Végérvényes határozatot még nem hoztak s a kormány tovább fog tárgyalni. A tegnapi tanácskozás után Balfour miniszterelnök fél óráig értekezett a hadügyminiszterrel, a mi által megerősítést nyert az a felfézés, hogy a minisztertanács ma a dél-afrikai háborúról szóló bizottsági jelentést is tárgyalja. Szerdán a miniszterek előreláthatólag ismét szünidei tartózkodásuk helyére utaznak.

London, szept. 15. (Saját tudósítónktól.) A tegnapi miniszteri tanácskozás határozatait szigorúan titkolják és a lapok csak gyanítják, hogy Balfour miniszterelnök kompromisszumot ajánlott s azt indítványozta, hogy a szabadkereskedők és a védővámok legalább egyelőre fegyverszünetet kössenek.

London, szept. 15. A *Standard* úgy értesül, hogy a kormány ama határozata mellett marad meg, hogy nem változtatja meg a pénzügyi politikát, míg az országhoz nem történik folyamodás. A mostani parlamenti ülésszak alatt, hir szerint, a miniszterek tevékenysége a vizsgálat eredményeinek fejtegetésére fog szorítkozni. Hir szerint a kedvezményes tarifának a birodalmon belül való létesítését bizonytalan időre elhalasztják és ez a kormány összpolitikájának nem fogja alkotni részét tenni. Másrésztől a kormány kész idegen hatalmakkal szemben, melyeknek vámtarifája határozottan az angol kereskedelem megsemmisítésére vagy befolyásolására irányul, a megtorlás jogához fordulni.

London, szept. 15. A *St. James Gazette* határozottan állítja, hogy a tegnapi minisztertanácsban nem történt döntés a pénzügyi kérdésben. Lehet, hogy a tegnapi tárgyalásokat ma folytatják, de ez nem bizonyos. A mai összejövetel más ügyeknek szól. A lap hozzátézi: Nem habozunk kijelenteni, hogy további tárgyalások lesznek, mielőtt a kormány végleges határozatot hoz. — A lap bizonyosnak tartja, hogy Chamberlain gyarmatügyi miniszter visszalép állásától, ha a kormány a kedvezményes tarifákra vonatkozó javaslatokat nem fogadja el.

NAPIHIREK.

Budapest, szept. 15.

Vilmos császár Magyarországon.

Mohács, szept. 15.

(Saját tudósítónktól.) Magyarországi tartózkodásának harmadik napját is kellemesen és vidáman töltötte el Vilmos császár. A nap legnagyobb részét természetesen a vadászat foglalta le, a mely, a mi a szarvasokat illeti, ismét szép eredménnyel járt. Este egy kis népünnepet rögtönöztek a császár tiszteletére, de a hirtelen kerekedett eső egy kissé megzavarta a mulatozást. Nem feledkezett meg persze országos gondjairól sem a német császár.

A reggeli cserkészésnél a karapancsai vadászterületen rövid idő alatt két szarvast is lőtt a császár, mind a kettőnek tizenharcú agancsa van. Érdekes, hogy a császár balkezét a lövésnél nem használhatja. A fegyvert szabályozható villára támasztva, félkézzel tartja s úgy süti el. A szarvasokat mégis egy-egy lövésre leterítette s cserkészés után nagy gyönyörűséggel nézte a vadász-zsákmányát. A császár reggel kilenc órakor felszállt a *Sophie* hajóra, hol átöltözött és Frigyes királyi herceg társaságában megebedelt.

Ebéd után Vilmos császár sasvadászatra indult. A futár, a ki a berlini postával reggel érkezett, Prokopokon a hajón kézbesítette a berlini postát, mielőtt a császár *Köriserdő* felé indult. A sasvadászatnak nem volt eredménye. A császár és Izabella kir. hercegnő egy fa alatt várakozott a sasra, de lövésre nem nyílt alkalma a vadásztársaság egyik tagjának sem. *Köriserdőn* a legutóbbi vadászat óta újabb helyiségeket is rendeztek be. A vadászkastély mellett lévő földszintes vadászlak fölé ugyanis még egy emeletet építettek. Csakis így lehetett ott ma fejle a császárt kíséretével és a királyi hercegi családot elhelyezni. *Eulenburg* gróf és *Saint Quentin* gróf késő este visszatértek *Köriserdőből Monyorósrá*. Estebéd után Izabella királyi hercegnő egy kis népünnepet rendezett a császári vendég tiszteletére. *Kupuzsina* faluban, melynek lakossága szerb nemzetiségű, de évek folyamán megmagyarosodott, husz párt válogattak össze a falu legszebb leányai és legdelcegebb legényei közül. Mialatt a császár a vadászkastélyban ebédel, megjöttek *Monostorszeg* bácskai községből a tamburások s a kastély mellett lampionokat gyújtottak, a tánchelyen pedig fáklyákat. Közben a párok is fölállottak. Hasonló népünnepet már 1893-ban *Albert* szász király és *Lipót* bajor herceg előtt is rendeztek. Sajnos azonban, a rossz idő megzavarta a mulatságot. Este hét óra tájban nagyot dördült, vilámlott, azután esni kezdett az eső. A császár nagy élvezettel hallgatta a tamburások játékát s a vályogvető karmestert meg is kérdezte, hogy nem jönne-e bandájával néhány napra *Berlinbe*.

— Miért ne, ha művészetünket jól megfizetik, — hangzott a válasz.

A császár ma a laskói révben is cserkészett, ezuttal azonban eredmény nélkül.

Mohács, szept. 15.

Holnap korán a császár ismét a laskói révben cserkészik. Azután Frigyes királyi herceggel visszatér Karapancsára. Ott Izabella királyi hercegnő leányával csütörtökön viszonzozza a császár mai látogatását és részt vesz a bucsuvacsorán, a melyet a *Sophie* hajón rendeznek. Vacsora után a császárt Mohácsra kísérik. Hivatalos bucsutisztelgés nem lesz. A császár este tíz órakor indul el Mohácsról. Bécsből egyenesen Danzigba utazik.

— (Új regényünk.) Mai közlésünkkel véget ér Mrs. *Alexander* regénye, a mely *Párbaj a végzetel* címen kötötte le az olvasóközönség érdeklődését. Holnap megkezdjük egy fiatal magyar írónak, *Krúdy Gyulának Az álmok hőse* című elbeszélését, a mely *Krúdy Kálmánnak*, az ötvenes évek legendás csínytevőjének hiteles történetét mondja el. A fiatal író munkáját nemcsak hősnének érdekes volta ajánlja a közönség szeretetébe, hanem sok előkelő tulajdonsága is.

— (Adakozás.) A ceglédi ifjuság és ipartestületi dalkör 111 korona 50 fillért, Rákóczi-ünnepének tiszta jövedelmét küldi hozzánk, felerészben a Rákóczi-szoboralap javára, felerészben pedig Rákóczi halmvainak hazaszállítására. — A Párisi Aruház károsultjai javára Édeskuty Lajostól Nagy-Szalatról 10 koro-

nát kaptunk. — Az adományokat rendeltetésük helyére juttatjuk.

— (A király a galíciai hadgyakorlaton.) *Chlopyból* táviratozzák: A király ma reggel kilenc óra előtt *Ferenc Ferdinánd* kir. herceg kíséretében a hadgyakorlat színterére hajtatott. Az *Auersperg* gróf parancsnoksága alatt álló nyugati félnek az volt a feladata, hogy az ellenfelet (*Ceyda* parancsnok) akadályozza meg a *Veryszica* folyón át való előnyomulásban. Hosszabb harcok után a keleti fél birtokába vette a *Cedlice* és *Komarno* mellett levő hidakat, mire a keleti fél a *Chlopytól* délre fekvő magaslatokon tovább előrenyomult. Az *Ostrov-Chlopekytől* délre fekvő magaslatokon nagy lovassági ütközet volt, a melynél a döntőbírák ítélete alapján a keleti fél kénytelen volt visszavonulni. Dél felé lefújtak. Azután megvitatás volt ő felsége jelenlétében. Délután a királynál ebéd volt. Ebéd után ő felsége szállására ment, a hol cercle volt.

— (Az olasz király Párisban.) *Párisból* táviratozzák: Az olasz királyi pár látogatására a következő hivatalos programot állapították meg: A királyi pár szerdán, október 14-én délután érkezik, hivatalosan fogadják és a külügyminisztériumba száll. Ezután ebéd lesz az Elyséében. Csütörtökön reggeli Versaillesben; este diszélőadás az operában. Pénteken fogadás a városházán, azután ebéd a külügyminisztériumban. Szombaton vadászat Rambouilletben. Vasárnap csapatszemele s utána katonai reggeli az Elyséében. Három órakor a királyi pár elutazik.

— (Erzsébet Amália királyi hercegnő.) *Székesfehérvárról* táviratozza tudósítónk, hogy *Erzsébet Amália* királyi hercegnő férjével, *Liechtenstein* Alajos herceg ulánus-kapitánnyal meglátogatta ma délután *Városvy* Gyula dr. megyés püspököt, a ki palotája előcsarnokában fogadta a fenséges vendéget udvari papsága környezetében. A félórás látogatás alatt a hercegasszony meleg hangon dicsérte új otthonát. A püspök holnap visszaadja a látogatást. Ma tisztelgett a királyi hercegnőnél a 12. ulánus-ezred tisztikara *Schilling* és *Mayer* őrnagyok vezetésével.

— (A budapesti Rákóczi-ünnep.) A budapesti Rákóczi-ünnep rendező-bizottsága lelkes fölhívást bocsátott ki, a melyben adakozásra szólítja a közönséget; az adományokat Rákóczi szobrára és a Rákóczi-ünnep költségére fordítják. Az adományt a nagybizottság főpénztárához, *Mezei Péter* fővárosi bizottsági taghoz (Museum-körút 35) kell küldeni.

— (Wolkenstein nagykövet visszavonulása.) *Párisból* jelentik nekünk: *Wolkenstein* gróf magyar-osztrák nagykövet még az ősz folyamán vissza fog vonulni és helyébe *Khevenhüller* grófot fogják kinevezni.

— (A kedive Konstantinápolyban.) *Konstantinápolyból* táviratozzák: Az egyiptomi kedive megérkezése után nyomban a *Jildiz*-palotába ment, a hol a szultán ebédre hívta és ezután kihallgatáson fogadta.

— (A F. M. K. E. közgyűlése.) *Losoncról* táviratozzák: A F. M. K. E. közgyűlése lelkes kedvben folyt ma le a városház disztermében *Thuróczy* Vilmos elnök akadályoztatása miatt Nógrád vármegye főispánja, *Török* Zoltán elnököt, ki magasan szárnyaló beszéddel nyitotta meg a gyűlést. Utána *Nagy Mihály* nógrádi alispán üdvözölte az egyesületet, a mely már harmadizban gyűlésezik a megyében. *Wagner* Sándor polgármester a város közönsége nevében szívesen üdvözli a jelenlévőket. Azután a közgyűlés újból *Thuróczy* Vilmos cs. és kir. kamarást választotta meg elnökké. Ügyvezető alelnök lett *Gyürky* Géza dr. nyitramegyei főjegyző, főtitkárrá élethossziglan *Clair* Vilmost választották meg. Tiszteletbeli elnökök lettek: *Kramolin* dr. Nyitra vármegye főispánja és *Fano* Imre dr. esztergomi főjegyző, tiszteleti alelnök pedig *Baross* Jusztin országos képviselő. A tisztikar több tagját újból megválasztották. A közgyűlés előtt a honvéd-emléknél *Mezey* Gyula igazgató főmérnök szép beszédet mondott s az egyesület nevében a gimnáziumi énekkar és zenekar kísérete mellett megkoszoruzta az emléket. A közgyűlés után disztribúció volt két-száz terítéssel.

— (Házasság.) *Fejér* Gyula, a Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár tisztségviselője eljegyezte *Salamon* Melanie kisasszonyt, *Salamon* Hugó leányát. *Krémer* Miksa dr. eljegyezte Budapestén *Kluger* Henriknek, a bihari erdőipari részvénytársaság igazgatójának leányát, *Jenny*t.

Ghymessy Béla magántisztviselő eljegyezte *Lakner* Ilonkát, *Lakner* János székesfehérvárosi tisztviselő leányát Budapestén.

Hihalmi *Harmos* Béla, császári és királyi kamarás és kapitány a császári és királyi 6. huszárezredben, ma tartotta esküvőjét Grácban *wiederspergi Wiedersperg* Mária Janka bárónéval, néhai *wiederspergi*